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концертний блиск, які безмежно розш ирили горизонти виразовості інструментального 
м истецтва його часу. Безсм ертне ім ’я Н іколо П аганіні є гордістю  не т іл ьки  його 
батьківщ ини, але й усього лю дства як  ім ’я великого художника, щ о зробив грандіозний 
внесок у скарбницю  світового м узичного мистецтва.
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The virtuoso performance mastery o f  Paganini is invfstigated in presented article both 
with his authors repertoire. The main aspects o f  24 Paganini etudes interpretations are de
fined. The main imaging circle and character o f etudes are defined, the analys o f  main perform
ance difficultnes is given. The pecularities o f  composer romantic style interpretation are marked 
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АРТИСТИЧНО-ТЕАТРАЛЬНІ АСПЕКТИ ВИКОНАВСЬКОГО  
МИСТЕЦТВА БАЯНІСТІВ

У статті аналізуються артистично-театральні чинники виконавського 
мистецтва баяністів, що набувають особливого значення зі зростанням образного 
навантаження у  сучасному мистецтві, тенденції до візуалізації та збільшення частки 
творів синтетичних музичних жанрів у  репертуарі. Акцент у  дослідженні робиться 
на відображенні у  виконавській та композиторській творчості провідних українських 
митців творів синтетичних музичних жанрів і їх різновидів.

Ключові слова: нова музика, театралізація, синтетичні музичні жанри, словесно- 
музичний синтез, артистично-театральні чинники виконавського мистецтва, візуачізація.

З поглибленням змістовності та  зростанням  образного навантаж ення у сучасному 
мистецтві яскраво прослідковується тенденція до театралізації концертної подачі артиста. 
В останніх зразках баянного репертуару, щ о часто демонструю ть синтетичні поєднання 
різних видів мистецтв, посилення вим ог до артистизм у та  сценічності концертантів 
зреалізовує поступ до візуал ізац ії за допом огою  ком плексного сум іщ ення засобів 
художнього впливу. Зважаючи на це, розгляд артистично-театральних чинників баянного 
виконавського м истецтва набуває особливої актуальності.
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Різноманітні аспекти театралізац ії виконавства та  синтезу м истецтв висвітлені у 
монографіях Б.Галєєва [1; 2], Т.Куришевої [3], В .М ихаїьова [4], Т.Рейзенкінда [5] та інших, 
статтях М .Кагана [6], Ю л. М алиш ева [7], І.Х ательдієва [8]. частково цю проблему 
розглядають у своїх дисертаційних дослідженнях В.Клименко [9], В.Колоней [ 10], Т.Кохан 
[11], Ю .М остова [12] та  ін.

У наукових р об отах , п р и свяч ен и х  баянном у  м истецтву, о зн ачен и х  пи тан ь  
торкається І.Є ргієв (аналізую чи репертуар “м одерн-акордеон істів”) [13], В .М урза 
(арти сти чн а культура у структуруванні баянної творчості) [14], А .Ч орноіваненко 
(театралізаціяу контексті фактурних показників баянних композицій) [15]. Проте уданих 
працях артистично-театральні чинники баянно-акордеонного виконавського мистецтва 
не знаходять усебічного висвітлення.

З огляду на це, метою  запропонованої статті є: на основі оригінального репертуару 
п р о ан ал ізу в ати  та  в ід о б р ази ти  е в о л ю ц ію  а р т и с т и ч н о -т е а т р а л ь н и х  п о к а зн и к ів  
виконавської техніки баяніста.

М ета  дослідж ення зумовила постановку таких за в д а н ь :
п р о стеж и ти  вплив ар ти сти ч н о -театр ал ьн и х  ч и н н и к ів  на виконавське 

м истецтво баяністів продовж  його еволюції;
— на основі сучасних зразків баянного репертуару прослідкувати:
1) взаємодію  м узики зі словом;
2) взаємодію  м узики з видовищ ем;
3) взаємодію  музики зі словом  та видовищ ем.
У  сучасному виконавстві спостерігається зростання вагомості та  інформативності 

не тільки  звукового, але й зорового  ряду. У творах  часто присутн ій  відповідний  
авторський театральний задум, передбачається театралізоване виконання чи наявне 
певне залучення мультимедійних засобів. М истецтво кінця XX -  початку XXI ст. вимагає 
та  активно практикує нові шляхи реалізації творчих ідей, які виражаю ться у піднесенні 
й популяризації різноманітних синтетичних форм і знаменую ть тенденцію  до симбіозу.

С инкретичність мистецтв побутувала ще в архаїчну епоху існування людства. 
П рам узичн і елем енти  були т існ о  п о в ’язані з ж естом , м ім ікою , м оторикою , вони 
застосовувались у комунікативних актах у найрізноманітніших сферах людської діяльності 
та  виконували важливу знаково-інформаційну функцію . Згодом усі ці елементи знайшли 
своє відображення у різних видах та жанрах мистецтва. Так, індійська філософія розглядає 
музику “як поєднання трьох м истецтв -  співу, гри на музичному інструменті та  танцю ” 
[З, с.29]. Античні автори, в переважній більшості, не сприймали вузько інструментальний 
ж анр без поєднання його з поетичним  словом, пластикою  чи театральним  дійством. 
Платон, наприклад, “доволі критично ставився до інструментальної музики, незалежної 
в ід  п існ і та  танцю , ствердж ую чи, що вона п ри д атн а  лиш е д л я  ш видкої ходи та 
відображення звіриного крику” [16, с.6]. М истецька синкретичність знайш ла своє яскраве 
втілення в античній трагедії. У середні віки, з пош иренням  християнства, симбіоз у 
м истецьких жанрах видозміню ється. Зокрема, розвиток музики відбувається у двох 
напрямках: культовий, де музика відіграє супроводжую чу роль і відбувається строге 
обмеж ення пластично-видовищ ного начала в рам ках церковних канонів, та  світський 
напрям ок, репрезентований діяльністю  бродячих народних м узикантів -  менестрелів, 
трубадурів ... Т ільки наприкінці Відродження інструментальна музика, як жанр, набуває 
певної самостійності. Проте вона отримує загальне художнє визнання тільки в XVII ст.

В опосередкованому вигляді подібну тенденцію можна простежити і в еволюційному 
розвитку баяна та виконавства на ньому. Спочатку застосування інструмента мало яскраво
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виражене побутове спрямування. Перш і примітивні моделі використовувалися у якості 
дитячої іграшки, більш  досконалі гармоніки застосовуються ' ‘як  інструмент для масової 
забави” [ 17, с. 10], відіграючи супроводжуючу функпію у комплексному поєднанні з піснею 
т а  тан ц ем  (дем он струю ч и  ц и м  си н к р ети ч н ість ). В иконавц і, які д ем о н стр у в ал и  
професіоналізм у вузькоінструментальному напрямку, переважно представляли його у 
циркових виставах, балаганах, демонструю чи виконавство, здебільшого, в театрально- 
розважальній сфері з усіма візуально-артистичними атрибутами, притаманними цьому 
жанру. Звісно, не можна відкидати наявність сольного виконавства, проте воно щ е не 
було масовим і до 20 -  ЗО рр. X X  ст. було швидш е винятком, аніж  правилом.

Із започаткуванням  проф есійної освіти у галузі спостерігається диф еренціац ія на 
два напрямки -  концертне, проф есійно-академ ічне виконавство та народно - побутове, 
аматорське. Д ом інування у репертуарі виконавців 50 -  70-х рр. перекладень музичної 
класики передбачало й адекватне, виважене сценічно-артистичне відтворення. В ідхід 
від стереотипів імпульсивної ем оційності аматорського жанру був одним із чинників, 
що засвідчував поступ баяністів у напрямку академізації.

У наш  час загальн і п роц еси  акти в ізац ії впливу арти сти ч н о-театрал ьн ого  у 
виконавському мистецтві спричинили до специфічного прояву його у своєрідному явищі 
‘‘інструментального театру” [18]. У зв ’язку з цим А .Чорноіваненко пиш е: “ П оняттям 
“ ін струм ен тал ьн и й  театр ” д о ц іл ьн о  позначити  не т ільки  переваж но видовищ ні, 
експерим ентальні опуси “ком позиторів-реж исерів” ... але і те явищ е у виконавстві 
останніх десятиріч, щ о становить деяку синкретичну цілісність інтерпретаторських, 
інструм ентально-технологічних, ем оційних, інтелектуальних, сценічно-акторських 
якостей творчо неповторної особистості сучасного “виконавця-реж исера” . .. [15, с.73 -  
74]. Погоджуючись, у цілому, з думкою  науковця, наголосимо на органічній єдності всіх 
вищ езазначених складових виконавської майстерності.

О стання третина XX ст. ознаменована появою  нового еволю ційного напрямку в 
розвитку виконавства на баяні-акордеоні -  м одерн-акордеона. Ця м истецька течія 
знаходить своє відображення у творчості багатьох сучасних вітчизняних (Ю .Гомельська, 
В .Р унчак, Л .С ам од аєва , К .Ц епколенко , О .Щ ети н ськ и й , та  інш і) та  закордонних  
(С .Б ер и н ськи й , С .Г убайдуліна , Р.Де Смет, Е .Д ен и сов , В .З о л о тар ьо в , М .К агель, 
А .Н орд хей м ) к о м п о зи то р ів -си м ф о н іст ів , як і п рац ю ю ть  п ер еваж н о  в н ап рям ку  
постмодерну або ж  так званої “нової” музики. Розвиваючи новаторські напрямки сучасної 
музики та синтетичні види мистецтва, вони широко практикують різноманітні поєднання 
баяна зі симф онічним и інструментами, а також синтетичні сполучення з відеорядом, 
електронікою, співом, світлом, розмовою, рухом, танцем тощо. їх  різножанрова творчість, 
передусім у кам ерній музиці, віддзеркалю є новітні світові мистецькі тенденції та  є 
перспективною  базою  для подальш ого ствердження академічного статусу інструмента.

Візуальне враження від сприйняття композицій “нової ’ музики суттєво урізноманітнюється 
їх мущ>шмедійністю. Трактування баяна-акордеона як акустичного синтезатора висуває нові 
виконавсько-технічні вимоги до баяністів. Знаковість, символізм, витончений психологізм та 
абстрактність образів, філософська концепція творів, часто разом із мультимедійним оформленням 
і відповідно задуманою театралізацією, потребують зміни творчої психології музикантів та 
адекватного, артистичного відображення інтелектуальної аури композицій.

Т.Куришева виділяє три типи синтезу, щ о відтворю ю ть синтетичні музичні жанри 
та їх різновиди. Це: 1) музика, що взаємодіє зі словом; 2) музика, що взаємодіє з видовищем; 
З) музика, що взаємодіє зі словом та видовищем [3, с .41 ]. У сучасному баянному репертуарі 
мистецький симбіоз знаходить своє безпосереднє втілення у кожному із зазначених жанрів.
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Зупинимось на кожному з них. М узикознавець Г.Ганзбург вирізняє три рівні зв’язку 
музики зі словом. Це -  безпосередній зв 'язок , щ о виявляється у творах за участю  слова, 
яке звучить: опосередкований — у програмних композиціях, де вербальний елем ент 
винесений за межі музичного тексту, та  прихований -  який виявляє себе в “чистому” 
інструменталізмі [ 19, с. 14].

Тісний взаємозв'язок слова й музичної мови є природним і найбільш яскраво реалізується 
у вокальному мистецтві. В інструментальній музиці синтез музики і слова відображений у 
багатьох спільних виражальних показниках: звуковисотносгі, протяжності та наспівності звука 
у різноманітному акцентуванні (як смисловому, так і динамічному), подібному' смисловому 
групуванні (мотиви, фрази, речення, періоди), розчленуванні (цезури, паузи), ритмізації і т. ін. 
Показовою у цьому ракурсі є також техніка мікроструктурного інтонування, що знаход ить своє 
практичне втілення в сучасному виконавському мистецтві українських баяністів і базується на 
музичному відображенні основних мовно-інтонаційних розмірів.

У творах сучасних українських композиторів -  В.Зубицького, В.Рунчака. І.Тараненка 
та закордонних -  Мака Вірсаладзе. А.Шмикова знаходимо непоодинокі випадки застосування 
прийомів декламації й різноманітної вокальної якості. Зокрема, у п ’єсі І.Тараненка “І Іісля 
прочитання Шевченка. І Іричинна”. для баяна-соло, чіткі, карбовані речитативні репліки 
соліста додають суттєвої динаміки до драматичного розвитку музичного образу, у сонаті 
В.Зубицького “Фатум”, для тріо баяністів, молитва “Отче наш” виразно передає містично- 
драматичну ауру твору, а А.Ш миков у Джаз-рок партиті №  2 фактично застосовує людський 
крик для передачі та підсилення експресії розвитку музичної тканини.

Із значним ускладненням музичної мови та загальної художньої концепції сучасних 
композицій, використання у концертній практиці попередньої розповіді виконавця про 
ком позиторський  задум , зм іст м узичного  твору та  засоби  його вт ілення певний 
словесний пролог сприяє кращ ому сприйняттю  публікою  мистецької ідеї та  виконання 
у цілому. Безпосереднє вербальне спілкування з публікою  ніби залучає слухача до 
творчого процесу, робить його співучасником сценічного дійства. Д еякі виконавці 
(Ю .Ш иш кін, А .Дубій, подекуди І.Єргієв) успіш но практикую ть його у своїй концертній 
діяльності, що знаходить незмінно позитивний відгук слухацької аудиторії.

Ураховуючи потуж ний вплив на сучасного слухача-глядача поп-культури, що 
трактує сценічну діяльність передусім як видовищ е, варто, в м истецьки виправданих 
кількостях, активніш е практикувати елем ент видовищ ності й у виступах баяністів.

Під видовищністю мається на увазі яскраве, акторсько-театральне відтворення музичної 
образності за рахунок зовнішньо - пластичної (соматичної) лінії, що відбувається у контексті та 
паралельно з процесом звукоінтонування, а також залучення до візуалізації музичного твору 
виразових засобів руху, танцю, світла, образотворчих композицій, слайдів, відеоінсгаляції.

В ідомий режисер В.М ейєрхольд стверджував, щ о “справжній спектакль... може 
створити тільки реж исер-м узикант” [3, с.26]. У сучасному виконавстві, зокрема баянному, 
доцільно, навпаки, яскравіше практикувати відповідну режисерсько-театральну концепцію 
виступу концертанта тобто музикант повинен бути якою сь мірою і режисером.

С пециф іка  в ізуального  сприйняття виступу баяніста, який  м ає м ож ливість 
виконувати як сидячи, так  і стоячи та знаходиться обличчям  до публіки, відкриті для 
огляду глядача клавіатури інструмента, щ о дозволяю ть наочно демонструвати всю  
технічну “роботу” на них, додаю ть театралізованості його виступу. Еф ектність зорового 
та  слухового  спри й н яття  сп ец и ф ічн о-б аян н и х  виконавських  п ри й ом ів  (трем оло, 
рикошет, нетем пероване glissando), а також чітко окреслена демонстрація взагалі будь- 
яких прийом ів виразної аф ектації на інструменті -  ф ілірування звука, дихання міха,
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ш трихова техніка, акцентуація, контрастність динам іки, д іалогічн ість вим овлення 
інтонацій, фраз, речень, різном анітність звуковимовлення, зіставлення частин форми, 
ансамблева взаєм одія мануалів інструмента, що дозволяє артисту музично й візуально 
виділяти виконання н а  кожному з них тощ о, створю ю ть широке поле для своєрідного 
“звукопоказування” . Н априклад, баяніст, бажаю чи виділити звучання на виборном у 
звукоряді, який поступається у гучнісних показниках у порівнянні з правою клавіатурою, 
м ож е не тільки трохи  повернути л івий  мануал інструмента до публіки, але і своїм 
виразним  поглядом привернути увагу до виконання на ньому. У кожному окремому 
випадку  в ідтворення навіть однакових  виконавсько-технічних завдань, їх  рухове 
відображ ення у кожного виконавця буде різним. У природному контексті до характеру 
в ід тв о р ю в ан о го  тв о р у  воно с п р и я т и м е  ад екв атн о м у  сл ухац ьком у  с п р и й н я тт ю  
виконуваної м узики , адж е у сучасном у виконавстві високий р івен ь  м айстерності 
відображ ається не тільки  дем онстрацією  вузькотехнічних показників, а й у виявленні 
артистично-театральної міри, що засвідчує витонченість художнього смаку концертанта.

Виступи провідних українських (В.М урза, П .Ф еню к, І.Завадський, В .Зубицький 
та інші) та закордонних (Ю .Ш шнкін, Р.Гальяно) концертантів-баяністів засвідчують плідні 
пош уки у цьому напрямку, проте стрім кий розвиток сучасного виконавства потребує 
більш  широкого впровадж ення видовищ ного елем ента у масову концертну практику.

У всіх р ізн ови д ах  м и стец тва  п іднесення арти сти чн о-театральн и х  чинників  
відбувається на основі ігрового принципу. Як ствердж ує С .А верінцев, “сприйняття 
культури як гри стає м айж е нав’язливою  ідеєю X X  ст.” [З, с.52].

У баянному академічному мистецтві (періоду 50 -  70-х рр.), в опосередкованому 
вигляді, ігрове начало втілилося у намаганні провідних артистів та  ком позиторів 
ствердитись у жанрі концерту, де цей принцип яскраво виражений у своєрідному змаганні 
соліста й оркестру та репертуарі, де провідником зримо-дієвої образності стає програмна 
музика. На цьому грунті в академічному мистецтві (у 80 -  90-ті рр.) відбувається поширення 
різноманітних імпровізаційних форм (зокрема алеаторики), воно зазнає суттєвого впливу 
джазу та  естради (90-ті рр.), в яких ігрове начало втілю ється особливо безпосередньо.

Естрадне та дж азове відгалуж ення, зокрема баянно-акордеонного виконавства, 
особливо виразно впливає на академ ічний напрям ок у плані підсилення артистичного 
комплексу й загальної театралізац ії виконавської майстерності. Ц ьому сприяє еф ектна 
відеопластична низка оригінально-баянних, ф актурно-технічних прийомів, які широко 
застосовую ться у ком позиц іях  д ан о ї сти л істи ки , щ о і прослідковується у творах  
к о м п о зи то р ів -б аян іст ів  А .Б іл ош и ц ького , В .В л асо ва , Є .Д ерб ен ка , В .З уби ц ького , 
В.Сташ евського, В .Черникова та ін.

Яскравою постаттю  у плеяді сучасних композиторів є Кармела Цепколенко -  перш а 
українська авторка, яка почата творити у жанрі “нової” баянно-акордеонної музики. У 
своїй творчості вона “виходить за межі індивідуалізму та  традиційного сприйняття музики 
і відтворю є нові супер-гігантські простори (фестивалі), щ о існують як єдине синтетичне 
д ійство  музики, театру, перф орм ансу та  візуального м истецтва” [20, с. 175]. Усі ці 
показники  наглядно втілені в одном у з останн іх  ї ї  творів, щ о написаний  у ж анрі 
перформансу -  “Знесиллям зломлені н арод и .... Ц винтарна музика” для баяніста, ударних 
та відео-ш оу (ф отограф ії Кристофа Л інга цвинтарів із теренів колиш ньої цісарської 
Австро-Угорської монархії).

В иконавське в ід об раж ен н я  у б аян н ій  п а р т ії  п си х ічн ого  стан у  лю дини , щ о 
опиняється на старих, занедбаних, сплю ндрованих цвинтарях, та  певна зображальність- 
ф отографічність м узики, вимагаю ть відповідної інтонаційно-технічної та  артистичної

2 7 2



Князєв В. Артистично-театральні аспекти виконавського мистецтва баяністів

передачі незвичної образності й семантичних звукових асоціацій. П оєднання баяністом 
інтонування на інструменті із звуковідтворенням на ударних (коробочка, тамбурин, бонги)
п п л т т л г '  ТТЛ «Г»» *ЛТ^Т ТГ/Ч ТЛТТ ГС/ЧТТ г т л т  уелчі 'ГЛ\/ТТ»У^ТГ Л Т? V/М  г т т т п »«л « п І ’Ч/Ч/Л 1 ТТ /Л'ГЧТ ГТГТТИ Г'ТГЧDMWvr>cit. ^ is ^ a L iw s D i DJtrumsi і і  js\ j  D T iA u n a D v D A u i ісл іи и си гі, сі b  л О іу іііЛ січа^і  а о ї Д С и ш с  ІО ІІЛ Ц ІС Ш

створює специф ічне візуально-музичне враження від сприйняття композиції.
Зростання значимості часто немузичних засобів виразності (пантоміми, пластично- 

вираж ального начала, введення м овної декламації, сонорики, в ідповідної світлової 
інсталяції та  відеоряду) у музичному виконавстві й композиторській творчості апелю є 
до архаїчних пластів свідомості, підкреслю ю чи вираж альність та інф орм аційність 
мистецького акт>'. Тому в сучасному м истецтві зростає кількість творів, де відбувається 
активне, синхронне сполучення музики з вербальною  і видовищ ною  лініями.

Яскравим прикладом твору, в якому автором передбачена теагралізованість виконання, 
є п 'єса В.Власова "Телефоннарозмова”. Твір становить невеличку жанрово-побутову сценку, 
де за рахунок сполучення мовних та оригінальних музично-інтонаційних засобів відображена 
телефонна розмова між чоловіком і жінкою. Чоловічу роль грає сам виконавець, його партія 
викладена вербально та являє собою короткі заперечні репліки-відповіді французькою мовою. 
Ж іноча роль відтворюється суто музично-інструментальними засобами.

Виконання цієї ком позиції ставить перед концертантом низку складних завдань 
не тільки  в інтонаційно-технічном у плані, а також  в артистично-театральном у та 
інтерпретаторсько-реж исерському, оскільки  візуальна л ін ія  у цьом у творі набуває 
виклю чно важ ливого зм істовного  значення. В и разн ість , си туати вн о-ін тон ац ій н а  
доречність “чоловічих” реплік виконавця, адекватний м ім ічно-пластичний малю нок 
“ж іночого”, що накладається на відповідне м узично-інтонаційне тло, допомагаю ть 
у тв о р ен н ю  у слухач а-гл яд ача  ч ітки х  о б р азн о -см и сл о в и х  а со ц іац ій . О дн очасн е 
відображ ення подвійної образності вим агає наявності неабияких акторських якостей, 
“життя в образі” та  передбачає відповідно продуману режисуру виступу баяніста. У 
виконанні В .М урзи, сценічному амплуа якого притам анний яскравий артистизм та 
п ідкреслена видовищ ність, твір знаходить влучне, доверш ене відображення.

С учасне св ітоб ачен н я  сприяє особливій  популярності р ізн о м ан ітн и х  форм 
ансам блевого та оркестрового музикування. Розмаїття ансам блевих поєднань баяна з 
кл аси ч н и м и  та  н а р о д н и м и  ін струм ен там и  д о зво л яє  яскраво  п р о д ем о н стр у вати  
театралізоване виконання та реалізувати ігрові якості жанру. Різнож анрові репертуарні 
зразки репрезентую ть переважно твори “нової” музики: “Echoes”, драма з музикою для 
сопрано, скрипки, ф ортепіано та  баяна і “Ц вітіння” для сопрано, кларнета та  баяна 
В .П ольової; “Танок із т ін н ю ”, м оноопера для сопрано, скрипки, баяна та  фортепіано; 
“Д ва дні мадам  Л енін” камерна опера-балет у складі з баяном Л .Самодаєвої; “Забуті 
народні усталощ і” для баяна, ударних, відео та читця К.Ц епколенко та ін.

Я скрава взаємодія музики з вербально-видовищ ною  сферою  прослідковується у 
творчості ком позитора-баяніста В.Рунчака. Зокрема, його симф онії для баяна соло, 
симф онічного оркестру, рок-групи та  відеоряду “Страсті за  В ладиславом ” . М узично- 
інструментальна лінія композиції суттєво доповнюється та  урізноманітнюється за рахунок 
різноманітних вербальних текстових вставок, що виконую ться читцем та “quasi-хором” 
оркестрантів, а також візуальною низкою, що являє собою  відеоролик на вказану автором 
тематику та  проекцію  картини М.Ге “Щ о є істина” .

П ідсум овую чи ан ал із  арти сти ч н о-театральн и х  аспектів  б аянно-акордеонно ї 
виконавської та  композиторської творчості, м ож на зробити такі висновки:

-  еволю ція баянного виконавства засвідчує відхід від імпульсивно-спонтанної, 
безпосередньо-емоційної почуттєвості побутового музикування до перейняття та адаптації 
концертантами академічної манери артистизму, що відбувалося паралельно з опануванням
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ними класичної репертуарної спадщ ини, відтворення якої передбачає адекватну стильову 
м анеру сц ен ічн ого  висловлю вання. Ц е в ідобрази лось  у пош иренн і рац іонально- 
практичної дом інанти  у сценічній  поведінці артистів, більш ій доц ільно-ем оційн ій  
виваженості виконань, набутті та розвитку нових виконавсько-технічних навичок. Відхід 
від стереотипів імпульсивної емоційності аматорського жанру був одним із чинників, що 
засвідчував зростання фахового рівня баяністів та  їх поступ у напрямку академізації;

-удосконалення артистично-театральних показників виконавської техніки баяніста 
проходило через втілення ігрового принципу в жанрі концерту (змагання соліста з 
оркестром) та  оригінальном у репертуарі, де провідником зрим о-дієвої образності стає 
п р о гр ам н а  м узи ка , до  а к т и в іза ц ії вп л и ву  в ізу ал ьн о -в и д о ви щ н о го , ар ти сти ч н о - 
театрального у своєрідному феномені "інструментального театру”;

-  специфічні візуальні показники сценічної подачі баяніста (мож ливість грати 
сидячи та стоячи; концертна посадка обличчям  до публіки, щ о активізує м ім ічно- 
пластичне відображ ення виконавцем м узичної образності; відкритість зорового огляду 
мануалів інструм ента та  візуальна еф ектність “звукопоказування” як оригінальних 
ф актурно-технічних, так і баянно-сонористичних прийомів) у комплексі з художньо- 
д о ц іл ьн ою  ем о ц ій н істю  та п ід к ресл ен ою  ар ти сти ч н істю  ви ступ аю ть  суттєвим и  
чинниками художнього впливу на сучасну слухацько-глядацьку аудиторію;

-  розвиток оригінальної м узичної мови та виконавства призвів до виникнення 
нового явищ а в баянно-акордеонному мистецтві -  модерн-акордеона (термін І.Єргієва). 
Для нього характерна яскрава візуалізація-театралізація концертування баяніста не тільки 
за рахунок яскравого відтворення специф ічних відеопластичних показників, але й 
відображ ення нової образності, різном анітних ансам блевих поєднань із класичними 
інструментами, синтетичних сполучень із відеорядом, електронікою , співом, світлом, 
розмовою, рухом, танцем. Н овий контекст сценічної діяльності вимагає переосмислення 
та вдосконалення артистично-театральних аспектів виконавської техніки баяніста;

-  сучасна концепція виконавської техніки баяніста передбачає віртуозне володіння 
останнім  не тільки всією  палітрою  технічно-вираж альних засобів інструментальної 
виразовості, але й наявністю  цілого комплексу якостей акторської майстерності.
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The article analyzes the artistic and theatrical factors o f  accordionists ’performing art 
which gain special importance which the increase o f  image intensity in modern art, tendencies 
to visualization and increase o f  pieces o f  work belonging to synthetic music genres in repertoire. 
The research underlines the representation o f  synthetic music genres works and their varieties 
in the performing and composer’s creative work o f outstanding Ukrainian artists.

Key words: new music, theatralization, synthetic music genres, verbal and music 
synthetic, artistic and theatrical factors ofperforming art, visualization.
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ББК 85.315.722 Андрій Карпяк

РОЛЬ ІНТОНАЦІЇ ТА ВІБРАТО ВИКОНАВЦЯ-ФЛЕЙТИСТА 
У ХУДОЖНЬОМУ ВТІЛЕННІ МУЗИЧНОГО ОБРАЗУ

Авторам статті розглянуто проблеми сучасного виконавства на флейті з урахуванням 
сольної, ансамблевої та оркестрової практики. Важливу роль відведено місцю інтонації та 
вібрато в процесі інтерпретації музичної думки композитора Стаття ілюстрована нотними 
прикладами української та зарубіжної музики з використанням вібрато. Автор здійснює 
детальний аналіз вібрато у  творах сучасної педагогічної і виконавської практики флейтиста.

Ключові слова: флейтове мистецтво, інтонація, вібрато, інтерпретація.

Дослідження у сфері методики викладання гри на флейті від найдавніших митців -  
Ж .Оттетера, І.Квантца, професорів Паризької консерваторії І.Г.Вундерліха, Ф .Дев’єна, 
німецького ф лейтиста А.Б.Фюрстенау й до сучасних майстрів-духовиків, присвячені 
обговоренню основ навичок початкового володіння інструментом, заглиблюються в акустичні 
особливості та вдаються до лабораторних аналізів звукової природи флейти, намагаються 
осягнути таємниці розвитку техніки виконавця. Ці роботи дуже рідко мають на меті пояснити 
художню необхідність, мистецьке підгрунтя засвоєння технологічних порад. Такий наголос, 
на нашу думку, має стати первинним та принциповим, саме він здатний сприяти гармонійному 
розвитку інструменталіста (шлях, що пролягає від мети до засобів, а не навпаки).
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